

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.— Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXII

ALMERIA.—Sábado 3 de Enero de 1.931

Número 23.223

## PISTO MANCHEGO

Bien quisiéramos pasar de largo la confección de los presupuestos municipales. Más no nos es posible echar un velo sobre las orientaciones que revelaron la mayoría de los ediles en esto que denominamos un pisto manchego. No ha mucho, cuando expusimos nuestra opinión y rendimos los aplausos merecidos a la labor llevada a cabo por los diputados provinciales, confeccionando sus presupuestos y logrando hacer grandes economías para que sin necesidad de acudir al empréstito que se iba a llevar a efecto, se pudieran realizar mejoras importantísimas, inclinábamos el ánimo de los concejales para que algo parecido se hiciese en los presupuestos municipales. Solo con una labor de poda en los gastos, se podrían reforzar los capítulos referentes al andar progresivo de nuestra ciudad y aliviar en algo las contribuciones que pesan sobre el vecindario, en forma de impuestos municipales, que no sabemos francamente como puede soportarlas. Pero nuestra voz se perdió en el vacío y la labor en vez de responder a esos anhelos ha sido por completo contraproducente.

Toda esa labor ha sido puesta con notable frescura para aumentar los gastos, y por consiguiente exprimir más el jugo de los contribuyentes, dejando cada vez más exhaustos los capítulos de mejoras en nuestra capital. Esto es, que se ha hecho lo contrario de lo que se debía hacer. No, no esperábamos este desacierto. Creíamos que existiría un poco de pudor y que no se llegaría al extremo que se ha alcanzado. Porque esos impuestos municipales que van casi todos contra la propiedad urbana, pagados unos por los propietarios y otros por los inquilinos, no serían tan ominosos y antipáticos, si se viera que su finalidad iba encaminada a mejorar y a embellecer nuestra capital. Más, francamente, la anti patía tiene que subir de punto al ver que todos esos sacrificios,

sacrificios cruentos, tratándose de la gran crisis monetaria por que atraviesan todas las clases sociales de nuestra capital, son destinados para aumentar sueldos y crear nuevas plazas de empleados. Ello no puede dejar de ser censurado.

Nosotros, que nos pasamos la vida atisbando ocasionalmente para aplaudir y que rehuimos siempre ese momento poco grato de tener que censurar, no podemos ni debemos pasar por alto este ejemplo de los presupuestos municipales. Es decir, que cuando esperábamos una labor económica, algo que mereciera batir palmas, nos encontramos con todo lo contrario; con nuevos despilfarros, para que se oprima más de lo oprimido que está el vecindario. Hemos silenciado hasta el final, porque creíamos sinceramente que al fin había de prevalecer ese criterio de economías, que se tenía que recibir con justo aplauso. Pero nos hemos equivocado. Y lo sentimos por esa falta de aura popular de que se hubieran investido los concejales que no quisieron votar la enmienda presentada por una minoría, que si quedó vencida, fué no por lo mal que enjuició, sino por el número.

Sorpresas grandes nos ha reservado el final del año, y esta es la que más nos ha hecho pensar que nuestros males no tienen remedio alguno y que en vez de disminuir van en aumento de día en día, hasta que llegue un momento que el abuso se tenga que con tener. Decíamos al saludar el año que hemos comenzado, que su bondad estribaría en lo bueno que hiciéramos, o mejor dicho, en lo bueno que dejáramos hacer. Y esto es precisamente el resultado de los presupuestos municipales, que pudiendo hacer mucho bueno, se ha hecho mucho malo. Así entra a reinar el 1931; con esa gran desilusión en la cual vemos que los yerros han de continuar rigiendo en las esferas oficiales y que los intereses generales se irán posponien-

do por los particulares. No; no hay redención posible, y esto lo decimos con gran amargura. Tendremos que esperar que otras generaciones más amantes de la patria chica surjan, porque de la presente poco nos espera, para ir a una regeneración, en la cual se demuestre que por encima de todos los egoísmos y pasiones ha de sobresalir el amor que sentimos por la tierra.

Nosotros quisiéramos que el estado de prosperidad permitiera vivir con esplendidez. Pero si no pretendemos lograrlo por falta de voluntad, no debemos agravar la situación con orientaciones tan censurables como las que se han demostrado en la confección de los presupuestos municipales. Bien podemos decir que andamos dejados de la mano de Dios.

Número de ocho páginas

DEL MOMENTO

## El balance que hace falta

Sería interesante, si se pudiera hacer con exactitud, conocer los datos de las pérdidas ocasionadas a la economía española por las huelgas planteadas de diez meses a esta parte y por los disturbios promovidos durante ese tiempo en casi todo el país.

Este sí que sería un balance realmente práctico del año y de mucha más importancia que el que suele hacerse en los periódicos acerca de lo ocurrido durante el año en el orden político, en el artístico, en el literario, etc., que al fin, son cosas que están en la memoria de todos y sólo a título de curiosidad puede interesar ese resumen, mientras que nos quedamos sin saber el perjuicio sufrido por la economía pública y los daños que ha recibido el interés particular con tantas peripecias, al unas con honores y hechos de verdaderas tragedias, como hemos soportado en España en el año de desgracia de 1930.

Al hacer ese balance no sería necesario detenerse en analizar las causas de los desórdenes ni de los fines que pretendían sus factores, ya que, con motivo de la reprimida intencional republicana de hace unos días, saben ya hasta en el último rincón de la Península quiénes manejaban los hilos de la trama y los propósitos que tenían;

## El viejo y el nuevo

También en esta pequeña sección, es oportuno hablar del año que se fué y del que ha comenzado a reinar.

En el 1930 ocurrieron terremotos, huelgas a granel, neblinas, revoluciones, baja de la peseta y otras calamidades, y se fué diciéndonos: «¡Ahí queda eso!»

Ya estamos de lleno en el 1931. Parece que fué ayer cuando decíamos, sobre poco más o menos, lo mismo del año que acaba de fenecer. Sin embargo, ha transcurrido un año; un año completo con sus calores, sus fríos, sus lluvias, sus desgracias, sus alegrías, sus conatos revolucionarios. Todo, en fin, lo que constituye la farsa de la vida en un período de 365 días.

Apesar de lo dicho, para muchas cosas no pasa el tiempo. Hoy como ayer, mañana peor que hoy.

X. X.

pero, si convendría divulgar las enormes pérdidas que han sufrido el crédito público, la industria, el comercio y las clases trabajadoras.

Tal vez este balance nos serviría a los españoles para reflexionar en lo inútil y perjudicial de ciertas campañas, al mismo tiempo que, con las experiencias de realidades tan tristes, no animáramos a formar propósitos para el nuevo año a fin de oponerse a los apetitos irracionales de los que, mal avenidos con el trabajo, pretenden paralizar el ritmo de la vida nacional sin preocuparse del caos a que pueden llevarnos.

Si a todos los españoles nos conviene conocer ese balance y reflexionar sobre las causas de lo ocurrido y en sus desagradables consecuencias, pero que estas reflexiones no queden en mero examen platónico, sino que debe ir acompañado de una seria resolución que devuelva a España la tranquilidad perdida y desembarace la ruta del país de obstáculos innecesarios. Que los de arriba, los que gobiernan y los que influyen como clases directoras, inspiren sus formas en la ley y en la justicia, cuyo imperio y aplicación constituyen el más firme valladar contra el desbordamiento de las pasiones ilícitas y son además la

única manera de hacer imposibles regímenes de excepción; que la clase media salga de su atonía y actúe en la vida ciudadana; que los trabajadores velen por la consecución de sus justas reivindicaciones, pero que no se presten al juego de unos cuantos explotadores que los utilizan como carne de cañón... En fin, que todos los españoles laberemos por el bien

tar de la patria, que, al cabo, es lo que constituye el bienestar de las instituciones, de las familias y de los individuos.

ARIEL.

**El presente número ha sido visado por la censura**

### Crónicas ligeras

## ¡Circulen, señores, circulen!

Apesar de los bandos, silbatos y demás medidas de capacitación empleadas, el circular a ciertas horas es más difícil que comprender las teorías de la relatividad y más expuesto que tomar baños en las cataratas del Niágara. Unos ligeros toquecitos al asunto, que lo mismo en las grandes poblaciones que en las aldeas, puede haber atropellos y conviene que en esta cuestión llevemos la derecha.

En las grandes poblaciones, que se caracterizan más que por otra cosa por el excesivo ruido que en ellas hay, llenas de tranvías y autos, es muy conveniente tener ojos por todas partes y no dejar la acera ni para atravesar la calle; llevar siempre la derecha y observar la dirección de los vehículos y el número de la matrícula, por si es necesario renegar del que compó el coche y del que lo guía.

Al atravesar la calle por sitios donde no protejan los guardias, debe á hacerse en sentido transversal, demostrando con los pies —no es el primer caso— que se comprendió la línea recta en la escuela y procurando lanzar la vista, mitad y mitad, unas veces a la izquierda y otras a la derecha.

Es muy conveniente al marchar de un país a otro y también de un pueblo a otro, ya que en esto de llevar la contraria no es necesario que nos cobije otro pabellón, enterarse de si la izquierda es la que impera o, por el contrario, es la derecha. De un sencillo cambio de mano pueden sobrevenir contratiempos y pérdidas de brazos y piernas con una facilidad asombrosa.

Al descender de un tranvía no debemos apresurarnos aunque haya carteristas en él; debemos estar seguros de que junto al estribo no pasa nadie, porque a veces hay autos muy solícitos que quieren hacer de palafreneros y, tal solícitud, sólo disgustos puede originarnos.

Para los vehículos también existen sus reglas. Lo mismo si se trata de carretas tiradas por bueyes filósofos, que de motos que vueian más rápidamente que la imaginación de poeta sin arte ni inspiración.

Los conductores de simones prehistóricos, lo primero que han de tener es la seguridad de que el caballo puede con sus huesos y con el sombrero de paja con que se adorna en verano. Seguro de esto, ha de llevar la derecha y al-

zar el látigo unas veces para alegrar al jaco, y otras para indicar a los que vienen detrás de él la conveniencia de hacer una paradica.

Los carros, carretas y carrozotas que son tan pesados que precisan de varias caballerías para realizar su misión, deben ser conducidos de la rienda por el carretero, que a pie evitarán que se enfaden y lo dejen en mal lugar; hay veces que éstos no cumplen su misión y aunque van en varas es preciso hacerles entrar a viva fuerza en ellas.

Los autos y motos que van movidos por el mal genio de motores a los cuales la visita de la gasolina les hace tal efecto que salen disparados, han de sujetarse, dentro de las poblaciones, a un cuadro prudencial de velocidades que varía de continuo, unas veces porque así lo dispone la autoridad, y otras, porque así les place a los conductores, muchos de los cuales en cuanto se ponen al volante sienten el vértigo y ya avisar a las casas de socorro; la mecánica no se libra de llevar la derecha, y los autos y motos que ne van por ahí en silencio han de avisar con la bocina si el coche va a tomar más velocidad, para que los coches que van delante le dejen el paso o apresuren el pase y le ganen en concurso de velocidad.

Con la mano, pero sin hacerles daño, indicar a los que van detrás la dirección que van a tomar o si se detienen evitar que choquen las ideas los conductores. En las carreteras surtiditas de baches han de tener en cuenta estas indicaciones y las que proporcionan, sin pensarse pesados pero completamente tiesos, unos paños al sostener las señales que indican lo que a pocos pasos les aguarda.

Con estas ligeras notas que circulan hoy, llevando el «aquila» levantado, se puede ir tranquilo por todas partes aunque el mejor medio para librarse de atropellos es no salir de casa.

BACHILLER.

## EN EL SINDICATO DE RIEGOS

El jueves, día 1.º, a las once de su mañana, se constituyó el Sindicato de Riegos de Almería y siete pueblos de su río.

Se procedió a la elección de cargos, siendo elegidos por votación, Presidente, don José Beni-

tez Blanes y Vice-presidente, don Juan de la C. Navarro de Haro.

Se procedió después al sorteo de Vegas entre los señores caballeros Síndicos, resultando elegidos los siguientes:

Vega de Santa Fé, señor marqués de Torre Alta; vega de Rioja, don Miguel Vidal López; vega de Pechina, don José Benítez Blanes; vega de Viator, don Andrés Cassinello García; vega de Allá, don Joaquín Cumella Molina; vega de Acá, don Julio Estevan Gómez; vega de Huerca, don Juan de la C. Navarro; vega de Bona hadux, don Eduardo Morcillo Marín y vega de Gádor, don Francisco Acien Lucas.

Se hizo también el sorteo de meses entre los nueve señores Síndicos para su actuación en el Tribunal de Aguas y se dió por terminado el acto poco después de las 12 de la mañana.

SE ACERCAN

## Los Magos vienen

Los Reyes Magos se acercan y lo demuestra la actividad que se nota en los establecimientos que se dedican a la venta de toda clase de juguetes, lo que constituye la alegría de los niños.

En los escaparates se ve cuanto el gusto más refinado puede apetecer, cuanto los niños buenos han encargado a los Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar para que se los dejen en su próximo «viaje», que es la noche del lunes y en la madrugada del martes próximos.

Es una fiesta la de los Reyes Magos que siempre ha tenido popularidad entre la gente infantil y que desde hace varios años ha aumentado de una manera considerable y con verdadero lujo. Antes nos conformábamos con que en las betas o en las almohadas, nos dejaran unos medestos dulces o juguetes; pero ahora tienen que ser automóviles, muñecas de china, juegos diferentes y otros entretenimientos de valor, porque así han querido «los que traen» y «los que esperan».

Y así está la humanidad, sin poder vivir, pero «viviendo».

CRISIS ECONÓMICAS

## Las tragedias de los pueblos de Levante

Taberna, pueblo esencialmente agrícola, sufre una aguda crisis económica traducida en verdadera tragedia.

Son treinta años de sequía, que han ido agotando poco a poco los únicos medios de vida que cuenta este pueblo sufrido y paciente.

La vasta extensión de sus tierras labrantías, su excelente calidad productora, la exuberante y profusa vegetación que atesoraba, ha permitido sostener la friolera de seis lustros la crisis que ha avanzado de un año tras otro como fantasma tenebroso, convirtiendo ya hoy en cruel realidad la devastación de los plantíos, el agotamiento de las

cosechas, la esterilidad de sus tierras, tan ubérrimas siempre.

Ha faltado la lluvia fecundante; se han alejado cada vez más las nubes bienhechoras, dejando exhaustos los campos, secos los arroyos de los manantiales y regatos y encogido el ánimo del triste labrador.

No poco ha sabido el agricultor tabernense esperar y esperar la lluvia salvadora, sembrando al azar uno y otro año sin recoger nada, empeñando su patrimonio, cayendo en las garras de la usura... mientras le quedó alguna solvencia a cuenta del préstamo usurario.

Pero ha llegado el fin. Son treinta años y con ellos el total agotamiento.

Los colonos abandonan las haciendas ingratas, donde enterraron el sudor, la razón de su vivir para no vivir, y huyen emigrados buscando el pan en otras patrias y otros cielos menos inclementes.

Pero el propietario, ¿dónde va?

La tierra ingrata le tiene preso como argolla inalienable. Es el pozo sin fondo de su caudal y su trabajo y su desvelo, sin que pueda salvarse de la negrura de su abismo.

Agricultor desdichado que en lugar de recibir la protección del Estado, ya que es martir de su apego al terruño por tradición y amor a la madre tierra, sin que esta derrame sus ubres en los trojes, ha de soportar a modo de doble castigo los tributos fiscales tan injustos como exagerados en estos pueblos que en lugar de utilidad, solo un gravámen reporta al terrateniente la posesión y el cultivo del campo convertido en roquedal por la inclemencia de los tiempos.

No basta repetirlo millares de veces ¡ay! flota patético en el ambiente de estos pueblos resignado... para hacerse cargo de la desesperante realidad, si acaso resultara increíble su pálido reflejo en la deficiente referencia, basta pasar por esta carretera de levante para deprimir el ánimo al más optimista.

Solo eso pedimos de momento a los representantes del Gobierno. Una rápida ojeada sobre la ruina de estos campos yermos que antes no fueren vergel y fuente de riqueza.

Su atenta contemplación, seguramente ha de inspirar un auxilio inmediato para estos labradores.

Taberna, uno de los pueblos más importantes de la provincia, desaparece por agotamiento. Su población se ha reducido hoy a la mitad. Se impone la atención de los poderes públicos para solucionar este problema capital de estos rincones de Andalucía, antes de la total desaparición de este pueblo laborioso y paciente.

M. GARCÍA CONTRERAS

Para estar bien informado, lea usted  
**'La Crónica Meridional'**

**CÁMARA OFICIAL DE COMERCIO**

En la sesión reglamentaria celebrada el día 31 del pasado mes, se procedió a la constitución de la Cámara de esta provincia, para el próximo trienio, resultando elegidos:

Presidente, don Antonio Peregrin Zurano.

Vicepresidente primero, don José Romero Balmas.

Vicepresidente segundo, don José Sánchez Ulibarri.

Tesorero, don José Santisteban Rueda.

Contador, don Rafael J. Romero Cortés.

Entre otras representaciones de la Cámara en distintos organismos fueron designados:

Para la Excm. Diputación provincial, don José Sánchez Ulibarri, y para la Junta de Obras del Puerto, don Esteban Giménez García, don Luis Gay Padilla, don Fernando García Espín y don Leopoldo Romero Valverde.

**VIAJEROS**

Han salido para Madrid y Zaragoza, don José J. Andolz, culto ayudante de Obras públicas y su distinguida señora doña Aurora Campoy Ibáñez.

—De sus posesiones de Viator, en donde pasó larga temporada, ha regresado en unión de familia, el rico propietario don José Vidal López.

—Ha marchado a Menjíbar (Jaén), nuestro paisano don Guillermo Cuartara García, en unión de su familia.

—Después de larga estancia en Madrid, ha regresado el joven don Miguel Naveros Burgos, hijo del abogado del mismo nombre.

**ESPECTACULOS**

**En Cervantes**

En el coliseo de Cervantes, han debutado con gran éxito, como se esperaba, la bailarina española Minerva y la estrella de la canción Carmen Flores, las que cosecharon muchos merecidos aplausos por sus notabilísimos trabajos.

Esta noche actuarán también ambas artistas con un programa diferente al de su debut y al de anoche.

Además se proyectarán varias películas.

**En Hesperia**

Función para esta noche, a las 9:30: La película en una parte «Revista Paramount número 16», en dos partes (cómica) «Quiero ser actriz dramática» y la divertida comedia en seis partes «Llévame a casa...».

**A. Vizcaino**

DENTISTA

Consulta de 9 a 12 y de 4 a 6  
Conde Offalia, 20 pral.

**Noticias Telegráficas de la tarde**

**De nuestro corresponsal especial**

**Varias noticias**

Madrid, 2

**Ministros en Palacio.-Visita de una comisión**

Esta mañana han estado en Palacio despachando con el Rey, el jefe del Gobierno general Berenguer y el ministro del Trabajo señor Sangro y Ros de Olano.

Después visitó al Monarca una comisión del primero ligero de Artillería, presidida por el coronel señor Orozco.

**Francos, mejorado**

Dentro de la gravedad, ha mejorado algo el exministro y presidente de la Asociación de la Prensa, señor Francos Rodríguez.

**El decreto sobre los presupuestos**

Cuando salió esta mañana de Palacio el general Berenguer, uno de los periodistas le preguntó si había sometido a la firma del Rey el decreto referente a los presupuestos.

El señor Berenguer contestó que no, añadiendo que eso le correspondía al ministro de Hacienda señor Wais.

**La firma de hoy**

El Rey ha firmado hoy lo siguiente:

De Fomento: dictando órdenes para la ejecución de diversas obras.

De Trabajo: dictando normas para la organización del Museo del Trabajo y designando su Patronato; aceptando la dimisión al Inspector general de Emigración don Francisco Galiay y nombrando para sustituirle a don Francisco Cano Wais.

De Ejército: autorizando la adquisición de material de guerra, ordenando el pase a la reserva por cumplir la edad reglamentaria, del general de brigada señor García Herran y el cese de este de jefe de la Comandancia de Ingenieros de la sexta región; nombrando para la Comandancia de Ingenieros de la cuarta región al general

señor García Benitez que acaba de ascender al empleo; ascendiendo a general de brigada al coronel de Ingenieros don León Sanchiz; concesión de destinos y Medallas de Sufimientos por la Patria.

**Pidiendo una concesión**

El general Berenguer ha recibido a una comisión de ingenieros industriales, los que le pidieron le sea concedida a don Fernando Luca de Tena la Gran Cruz de Alfonso XIII.

**Opinión de Benavente**

Ha sido requerida la opinión del ilustre autor dramático don Jacinto Benavente, sobre el momento político actual.

Dijo lo siguiente: «Me parece bien el retorno a la vida constitucional, pero temo que el Parlamento se entregue al politiquero, y qué tiempo más precioso va a perderse si Dios no pone cordura a nuestros parlamentarios».

**Suscripción nacional**

La suscripción nacional abierta para las víctimas de la Guerra civil en los últimos sucesos, asciende a la respetable suma de 520.399 pesetas.

**Querellas de Marcelino Domingo**

El conocido exdiputado radical don Marcelino Domingo, ha presentado una querella contra el director del periódico «El Día», de San Sebastián, por la noticia que publicó atribuyéndole haberse fugado de España llevándose 900.000 pesetas.

También el señor Domingo se ha querellado contra la Agencia periodística de Madrid que telegrafió la anterior noticia.

**Declaraciones de Estrada**

El ministro de Fomento señor Estrada, que se encuentra en Málaga, ha hecho declaraciones a los periodistas de dicha localidad.

Dijo que consideraba a las Confederaciones como una admirable obra, y por ello el Gobierno acudió a auxiliarlas has

ta que las Cortes resuelvan, proponiéndose visitarlas, principalmente la del Ebro que tiene caracteres gigantescos.

Añadió que estimaba la cuestión ferroviaria como un problema fundamental, y por eso el ministerio de Fomento y el Consejo de Ferrocarriles redactarán ponencias y oportunamente se llevará al Parlamento porque el problema es completísimo; por una parte la situación económica de las Compañías y por otra el mejoramiento de los obreros.

Respecto a los problemas locales de Málaga, dijo el señor Estrada que desea llevar a la realización el ferrocarril suburbano de Fuengirola, por la costa, hasta Algeciras.

Terminó eludiendo el hacer declaraciones políticas, puesto que las recientes manifestaciones del general Berenguer expresan el sentir de la totalidad del Gobierno.

**Una cena**

A la cena que tuvo lugar anoche en el palacio del ministro de Estado señor duque de Alba, en conmemoración del primero de año, asistieron los señores Berenguer, los ministros señores Matos, Wais y Rodríguez de Viguri y el Mayordomo Mayor de Palacio señor duque de Miranda.

**Cambó y Bugallal**

El exministro señor Cambó ha anunciado que cuando conozca el texto íntegro del discurso pronunciado en el Círculo Liberal-Conservador por el señor conde de Bugallal, lo contestará cumplidamente, pues los extractos difieren en la esencialidad.

**Capilla pública**

El martes, festividad de la Adoración de los Reyes, se celebrará en Palacio Capilla Pública.

**Concurso desierto**

Se ha declarado desierto el concurso anunciado para nombrar Director de la Biblioteca Menéndez Pelayo.

POR LA PATRONA

## La aparición de la Virgen del Mar

Anteayer comenzaron las funciones religiosas que había anunciadas en la iglesia de Santo Domingo, con motivo de ser el aniversario de la aparición de la Patrona Nuestra Señora la Santísima Virgen del Mar, en la playa de Torre García.

Por la mañana, a las diez y media, se dijo en el altar mayor una misa por el Ilmo. señor Obispo de la diócesis, revestido de medio pontifical, predicando el elocuente orador sagrado R. P. José del Cerro. A este acto asistió, con los maceros y la banda de música, una representación del Ayuntamiento, que la formaban el Alcalde señor López Gómez y el concejal señor Moreno Nieto. El templo hallábase completamente lleno.

Por la tarde salió de la misma iglesia en procesión, la imagen de la Virgen del Mar, la que recorrió el itinerario señalado, o sea las calles de Alvarez de Castro, Mauera (antes Gerena) Real, Gravina y plaza de Santo Domingo, asistiendo también una representación del Ayuntamiento compuesta del Alcalde señor López Gómez, teniente alcalde señor Vidal López y concejales señores Moreno Nieto y Jiménez López.

Cerraba la comitiva religiosa una sección del Regimiento de La Corona con escuadra, banda y música, mandada por un teniente.

A pesar de lo desahucado del día, las calles y la iglesia se hallaban bastante concurridas.

El escaso número de concejales que en representación de nuestro Municipio asistió por la mañana y tarde a las funciones religiosas que reseñamos, dió motivo para que los comentarios que el público dedicó a ello fuesen para todos los gustos.

Claro es, que no se trataba de hacer asignaciones de nuevas prebendas, y como es natural, no había que prestar asistencia.

## Instrucción pública

### Nueva Asociación de Maestros

Se ha concedido autorización ministerial para el legal funcionamiento de la Unión de Maestros Españoles.

Esta Asociación celebró días pasados una reunión en Madrid, en la que se trataron los problemas del Magisterio con gran acierto.

En las sesiones aludidas se aprobó un plan general de las aspiraciones económicas, que comprende los siguientes puntos:

Movimiento escalafonal paralelo a la creación de escuelas; reparto de las plazas de nueva creación entre las categorías de 4.000 a 8.000 pesetas; ascenso por antigüedad y sólo de una en otra categoría; sueldo efectivo mínimo de 3.000 pesetas y ascenso inmediato y en lo sucesivo automático a 4.000 pesetas para todas aque-

las que lleven en el escalafón más de diez años de servicios, su primiciéndose, por tanto la categoría intermedia de 3.500 pesetas; presentar a la superioridad el porcentaje en que debiera basarse el reparto de nuevos sueldos en el escalafón y pedir escalas equivalentes a las que disfrutaban los demás funcionarios civiles.

En el orden legislativo se aprobó lo siguiente:

Supresión de oposiciones restringidas en los movimientos del primer escalafón.

Supresión de lo últimamente legislado sobre reformas del Estatuto.

Que se oiga al Magisterio para legislar sobre primera enseñanza.

La Junta directiva quedó constituida así:

Presidente, don Francisco Carmona; vicepresidente, don Félix H. Revilla; vicetesorero, don Gregorio Guadalajara; secretario, don Segismundo A. Narváez, y vicesecretario, don Felipe Monga.

### Maestros provisionales

Les han sido concedidas provisionalmente la escuela número 2 de Serbas, a don Fernando Garrés Jiménez; la número 2 de Lucar, a don Federico Torrecillas Martínez, y la de Fondón a don Juan Aguilar Gienés.

## No lo dude usted

Las especias molidas que se venden en nuestro acreditado Establecimiento, garantizamos que son de una pureza absoluta. Pimentón extremeño, ahumado para embutidos. ¡Lo mejor!

Gervasio Losana y Comp.<sup>a</sup>

Príncipe, número 6 — ALMERIA

# JOYERIA REGENT

## Objetos para regalos

### Joyería, Platería y Relojería

### Artículos garantizados

Paseo del Príncipe, junto al Banco Español de Crédito



Vigile usted a su hijo.

Si está INAPETENTE puede sobrevenirle la

ANEMIA y el RAQUITISMO

Evítelo dándole con perseverancia Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

El reconstituyente recomendado por la Real Academia de Medicina y con cerca de medio siglo de éxito creciente

Pedir Jarabe Salud para evitar imitaciones. No se vende a granel.

# TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA

### Para sentencia

Ante el Tribunal de la Sala primera se celebró ayer mañana un juicio oral de causa seguida en el juzgado del distrito de San Sebastián por el delito de atentado, quedando concluido para sentencia.

### Juicio suspendido

Por enfermedad del procesado se suspendió ayer en la Sala primera un juicio de causa procedente del Juzgado del distrito de San Sebastián, por el delito de falsedad.

El Tribunal acordó señalarla nuevamente para los días 9 y 10 del corriente.

### Condenado

El Tribunal de la Sala segunda ha dictado sentencia en la causa número 9 de 1930, del Juzgado de Canjáyar, condenando al procesado Niceto Bañuelos Navarro, como autor de un delito de malversación, a la pena de tres años de inhabilitación especial para el cargo de Secretario del Juzgado municipal, multa de mil pesetas y pago de las costas.

### Señalamientos para hoy

Sección primera. — Vista de causa número 155 de 1930, de Juzgado del distrito de San Sebastián, contra Ginés Rubio Arias, por el delito de atentado. — Abogado, don Salvador Rosell; procurador, don Antonio Rueda.

REPARTO DE ROPAS

## EN LA PARROQUIA DE SANTIAGO

Anteayer tarde, festividad de Año Nuevo, se procedió en la sacristía de la parroquia de Santiago, al reparto de prendas confeccionadas por el ropero de la Aurora, establecido en dicha iglesia.

A tan caritativo acto asistieron la presidenta del Ropero doña Trinidad García, tesorera, y señorita Dolores Melián.

También concurren las socias de dicho Ropero señoritas Mercedes Fernández, Margarita y Angelita Royo, María Soriano, Rosita Bustamante, Trina Marquez, Carmen Lucas, Gracia Peraita y Martirio García, y las asociadas de la conferencia, señoras doña Angeles García, doña Josefina Valero, doña Pilar Jacera, doña Mercedes Carrero, y señoritas Adela Esteller, Antonia Coronel y María Estevan.

Se repartieron 32 lotes, haciendo en total 68 prendas y tres vestidos para niño.

El cura propio don Carmelo Coronel dió las gracias a las caritativas socias en nombre de los desheredados de la fortuna, exhortándoles a que rueguen por sus bienhechores.

El comerciante don Bartolomé Pérez ha donado cinco trajes para dicho Ropero.

BIBLIOGRAFIA

## LIBROS RECIBIDOS

### El Teatro Moderno

El último número de esta interesantísima publicación, da a conocer, al precio corriente de 0 50 el ejemplar, el drama en cinco actos, de Victor Hugo, titulado «Hernani».

### «La Farsa»

Uno de los éxitos más resonantes de la temporada teatral en Madrid, es la obra que ahora publica la popular revista semanal, «La Farsa» puesta a la venta al precio de 0 50 el ejemplar.

En ella sus lectores encontrarán la comedia en tres actos divididos a su vez en cinco cuadros, original de Ladislao Fodor, titulada «Cásate con mi mujer».

### «Macaquete» y «Gutierrez»

Las mejores revistas semanales que se publican son: «Macaquete», para los niños que hace de los chicos su mayor delicia, y para los grandes que quieren por 0 30 pasar en completa hilaridad unas horas, siempre «Gutierrez».

## CALLOS

No sufra V. de CALLOS, JUANETES OJOS DE GALLO Y VERRUGAS. Use V. el patentado

UNGUENTO MAGICO

y en tres días se verá usted libre de estas dolencias que le atormentan.

No admita usted más callicida que el

UNGUENTO MAGICO

Farmacías y Droguerías 1'60 ptas. Po correo 2 ptas. Farmaci F. anerto. Iaza San Ildefonso MADRID.

RATEROS EN ACCION

## Un robo importante

Los cacos no cesan de «tratar» en la forma y sitios que tienen por conveniente y averiguan las personas que son descuidadas, como ocurre en el caso presente.

Hace pocos días, el comerciante don Antonio Martínez Contreras que tiene un almacén en la calle Real del Barrio Alto número 33, se marchó con su esposa a Moreda, para pasar en aquel pueblo una temporada con parte de familia que allí reside, teniendo la «ocurrencia» de dejar abandonada la tienda, sin persona alguna que la guardara y además dejar dinero y objetos de valor en la misma.

Los amigos de lo ajeno se enteraron de que el almacén estaba sin guarda alguno, y «estudiaron» la forma de entrar en él, como así lo hicieron, por la puerta que da acceso al terrado, la que forzaron con una palanqueta.

Este ocurrió en la noche o madrugada del miércoles.

Los vecinos colindantes a la tienda del señor Martínez Contreras, advirtieron que la puerta del terrado se encontraba abierta y en seguida dieron conocimiento de ello en la Comisaría de Vigilancia.

Oportunamente se presentaron allí varios agentes de Policía los que practicaron una inspección ocular en toda la casa, advirtiendo que todos los muebles estaban destrozados, demostrándose que los ladrones se habían «desapachado» a su gusto, y que en la noche les molestaba cuando realizaban la faena y sabían o suponían que los dueños estaban ausentes

y tardaban varios días en venir a su domicilio.

Como la Policía no podía saber la importancia del robo, se telegrafió a Moreda al señor Martínez Contreras, el que llegó en la noche de anteayer a nuestra capital.

Enseguida el dueño practicó un reconocimiento en unión de la Policía, advirtiendo que le faltaban varias «hojas» de algún valor, 2.000 pesetas en calderilla que había guardadas en un cajón; otra cantidad en plata que no puede precisar, varios billetes de 100 pesetas que había entre las hojas de un abanico antiguo y muchas prendas de valor.

Los rateros «respetaron» los géneros del establecimiento, tres cerdos y muchas aves que existían en el corral de la casa, sin duda con la intención de volver a otro día por ellas.

Lo robado se calcula de ocho a nueve mil pesetas, ignorándose quiénes hayan sido los autores.

La Policía y la Guardia civil no cesan de hacer averiguaciones desde el momento que tuvieron conocimiento del robo que referimos.

## GACETILLAS

### El presupuesto municipal

Por término de quince días se halla expuesto al público en el Ayuntamiento, el presupuesto y las Ordenanzas municipales que han sido aprobadas recientemente, a fin de que puedan presentarse reclamaciones ante el Ayuntamiento y el señor Delegado de Hacienda.

### Para caminos vecinales

Se han concedido como subvención del Estado para caminos ve-

cinales en esta provincia durante el actual año, 108 500 pesetas y para dietas y gastos de locomoción del personal facultativo, pesetas 4.725.

### En honor de un Alcalde

El semanario «El Censor», de Cuevas del Almanzora, ha publicado un número extraordinario con el retrato del Alcalde de dicha ciudad don José Guirado Román, con motivo de haberse hecho entrega a éste de un bastón de mando, adquirido por suscripción popular y de haber dado el nombre de dicha autoridad a una de las principales calles.

Al acto de entrega del bastón al señor Guirado, asistieron muchas distinguidas personas de Cuevas del Almanzora y otras localidades.

### Reorganización

Para la debida reorganización del servicio de instrucción premilitar, los comandantes jefes han cesado en fin de Diciembre, haciendo entrega a las clases auxiliares, las que se reintegrarán a sus destinos en fin de Enero.

Para cubrir las 97 vacantes de comandantes y 194 de sargentos, se abre concurso por esta vez y las vacantes que no se cubran se harán por nuevo concurso.

### Muy barato

Se alquila un amplio almacén. Razón: en La Funeraria.

### Mujer embriagada

Por hallarse en completo estado de embriaguez y promoviendo escándalo en la Glorieta de San Pedro, ha sido detenida Carmen Martínez Soler.

### Una desgracia

Al lado del embarcadero de mineral de hierro que existe en Melilla, ha sido encontrado muerto Juan Salazar Murcia, natural de

Nijar, de esta provincia, y vecino de Ceuta, el que accede talmente se encontraba en Melilla.

El desgraciado Salazar Murcia tenía fracturada la base del cráneo y otras heridas graves, suponiéndose que cayera desde el embarcadero al fondo de éste.

### Jefe de puesto

Ha sido destinado a Escullos (Nijar), como jefe de aquel puesto, nuestro paisano el cabo del Cuerpo de Carabineros don Santiago López Gil, que prestaba sus servicios en las oficinas de la Comandancia de Sevilla.

Sea bien venido.

### Plaza amortizada

Ha sido amortizada la plaza de portero de la Aduana Nacional de esta capital que estaba vacante, por fallecimiento de Jerónimo Pérez González que la ocupaba.

### Por usar armas

La Guardia civil ha detenido al gitano José Fernández Fernández, vecino de Vera, y a Blas Belmonte Serrano, de Cuevas, los dos por usar armas de fuego sin licencia.

### El peso de las reses

Desde anteayer, según orden de la Superioridad, las reses que se sacrifican en el matadero público y en las casas particulares, son pesadas en canal y no en vivo como se venía haciendo.

### Petición de mano

Por don José Simón Nuñez y su esposa doña Micaela Jordán, ha sido pedida la mano de la señorita Trinidad Cañadas Torres, para su hijo don Pedro Simón López, industrial de esta plaza.

La boda se celebrará en la primavera próxima.

Enviar os nuestra felicitación a los futuros esposos.

### Más detenciones

En Garrucha ha detenido la benemérita, Juan Sáez Ruiz, que estaba reclamado por el Juez de instrucción del partido para que cumpla condena por el delito de contrabando.

También ha detenido la Guardia civil en la finca denominada «El Martel», de este término, al guarda particular jurado Francisco Gil Llobregat y a un hijo de este llamado Francisco Gil Hernández, por haber amenazado de muerte con armas de fuego a don Luis López Brik, en la finca llamada «Cueva del Castillo».

## NIÑO; NIÑA:

En la carta para los Reyes que entregues a tus papás, no olvides algunos de estos libros, más bonitos y más divertidos que muchos juguetes.

- «La rosa y el anillo», de Thackeray, 3 ptas.
- «El Arca de Noé», de Walker y Boumphrey, 7 ptas.
- «Aventuras de un aprendiz de piloto», de C. Soldevila, 5 ptas.
- «El libro de las fábulas», ilustrado por Llaverrías. Lujo, 6 pesetas. Popular, 3 ptas.
- «De vendedor de periódicos a millonario», de H. Dominik, 5 ptas.
- «El Gato Sansón», de V. Carrik, 3 pesetas.

- «Cuenta nabos», 5 ptas.
- «La edad de oro», de A. Sabater Mur, 4 ptas.
- «Peter Pan y Wendy», de J. M. Barrie, 3'90 ptas.
- «Maya la abeja», de W. Bons Is, 5 pesetas.
- «Canciones de Navidad», 2'50 ptas.
- «Alcía en el país de las maravillas», de L. Carroll, 7 ptas.
- «Heidi», de Juana Spyri, 4 ptas.
- «Otra vez Heidi», de Juana Spyri. Regalo, 7 ptas. cte., 4 ptas.

- «Primeras aventuras de Don Quijote», 2 ptas.
- «Las aventuras de Peter Pan», de M. Luz Morales, 2 ptas.
- «Sancho Panza, gobernador», 2'50 p.
- «El caballero de la cruz», de Clovis Eimeric, 3 ptas.
- «La nueva cenicienta», de J. M. Folch y Torres, 3 ptas.
- «Aladino o la lámpara maravillosa», 3 ptas.
- «El príncipe blanco», de J. M. Folch y Torres, 3 ptas.

DIBUJOS MÁGICOS, cuatro albumes que te convertirán en un pintor maravilloso, a UNA peseta cada cuaderno

### Cuentos clásicos

Tomitos de 32 páginas, cubierta a todo color, magníficamente ilustrados, con dos o tres cuentos cada uno 0'30. Dos tomos en uno, elegantemente encuadernado, 1'50 pesetas.

Titulos que aparecerán en 1.º de Enero:

- «Hansel y Gretel»
- «Blancanieves»
- «El sastrecillo valiente»
- «Repuncel»
- «La vieja de los gansos»
- «Los tres pelos de oro»

### Narraciones Rosa

PARA LA JUVENTUD

Tomitos de 32 páginas, cubierta e ilustraciones a dos colores, conteniendo una narración completa, de los más hermosos de la literatura universal, 0'25 el tomito; dos tomos en uno, elegantemente encuadernado, 1'25 ptas.

Titulos que aparecerán en 1.º de Enero.

- «El campamento de los escolares»
- «El héroe de Suiza»
- «El pequeño relojero»
- «El salto del Atlántico»
- «Los pequeños escolares holandeses»
- «El campesino Vito»

**EDITORIAL JUVENTUD, S. A.**  
Provenza, 216  
**BARCELONA**

## BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

**JOSÉ PÉREZ LÓPEZ**

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico.

REAL, NÚM. 15.—ALMERIA

**A. Ramírez Sánchez**  
MÉDICO ESPECIALISTA  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
Glorieta de San Pedro, número 1

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### Lotería Nacional

Madrid, 2

#### El sorteo de hoy

En la jugada de la Lotería Nacional celebrada hoy, han correspondido los principales premios a los números siguientes:

Primer premio, con 500.000 pesetas,

**13.959**

en Barcelona y Coruña.

Segundo premio, con 300.000 pesetas,

**12.801**

en Gijón y Almadén.

Tercer premio, con 200.000 pesetas,

**37.277**

en Manresa.

Cuarto premio, con 150.000 pesetas,

**8.922**

en Madrid, Alicante y Barcelona.

Quinto premio, con 50.000 pesetas,

**12.663**

en Madrid y Coruña.

Sextos premios, con 16.000 pesetas cada uno,

12.239,	7.311,	8.649,
4.633,	26.228,	46.138,
40.717,	8.400,	26.578,
23.187,	7.490,	20.522,
2.063,	22.483,	37.485,
22.120,	3.195,	38.593,
15.214 y	42.211.	

### Más noticias

Madrid, 2

#### Banquete en Palacio

Esta noche se celebró en Palacio un banquete en honor del Cuerpo diplomático.

Asistieron 104 comensales. También concurrieron las esposas de los invitados.

La banda de música de Alabarderos amenizó el acto.

### La Bolsa mejora

En la Bolsa comenzó el año mejorando los valores públicos.

También mejoró algunos céntimos la peseta.

#### Las listas electorales

Hoy se fijaron en Madrid las listas de votaciones en los Colegios Electorales.

### De aviación

Madrid, 2.

#### Noticia desmentida

En la Dirección de Aeronáutica han desmentido hoy la noticia que ha circulado de que el capitán aviador señor Burguete, hubiese caído prisionero de los moros que residen próximo a Villa Cisneros.

#### Avión con averías

Noticias particulares recibidas de Casablanca dan cuenta de que ha sufrido averías al cruzar por las proximidades de Cabo Juby, un avión Junkers que iba tripulado por el capitán Quintana.

En el momento de aterrizar le prestaron auxilio varios pescadores, pudiendo reanudar el vuelo con dirección a Madrid. El señor Quintana no sufrió lesión alguna ni el aparato tampoco tuvo ningún desperfecto.

#### Salida de un aviador.

Otro despacho de París da cuenta que marchó a Barcelona y Argel, el aviador Abraham, tripulando un trimotor de 700 caballos.

Se propone realizar el vuelo de Argel a Madagascar a través del Sahara.

### De Provincias

Madrid, 2

#### Los patronos, los obreros y el Sindicato único

Comunican de Barcelona, que los periódicos insertan una nota de los dueños de la fábrica de Pireppi.

Hacen constar que la solución de la huelga se logró negociando directamente con los obreros y rechazando la intervención del Sindicato único, pues éste se quebranta ante los repetidos fracasos de las clases patronales que rechazan cada vez más su mediación con los obreros.

También se duelen de las casas, como ocurrió con la fábrica de Metralgraf, en donde quedaron sin trabajo 500 filiales al Sindicato único.

#### Dimisión de concejales de la minoría republicana.

Telegrafian de Santander que la minoría republicana de aquel Ayuntamiento acordó presentar la dimisión de todos los cargos, para protestar del nombramiento del señor marqués de los Encinares para ocupar el cargo de delegado de carruajes.

Fundán su dimisión en que dicho señor dió motivo a que se instruyera el expediente que se incoó contra el director del Tráfico.

#### El premio gordo del sorteo de hoy.

Comunican de Barcelona que una serie del premio mayor de la Lotería del sorteo de hoy, se vendió en la administración de la Rambla de Cataluña.

Cinco décimos del número 13.959 fueron repartidos en la Capitanía general.

Otro décimo se lo reservó el lotero.

Los cuatro restantes los adquirió un sargento de Infantería.

La otra serie se vendió en la administración de la Rambla de las Flores, ignorándose el nombre del poseedor.

Solo manifestaron que una persona lo adquirió, pues lo tiene abonado desde hace tiempo y que debió repartir entre sus amistades, reservándose la mayor parte del billete.

#### El tercer premio

También telegrafian de Manresa que el tercer premio del

sorteo de hoy fué vendido por un expendedor ambulante, estando muy distribuido.

#### Conferencia.-Contra un atracador.

Otro despacho de Barcelona dice que el Capitán general señor Despujols celebró una estensa conferencia con el jefe de Policía acerca del último atraco.

A uno de los autores que fué detenido se le aplicará el bando, condenándosele a tres años de prisión y a 2.500 pesetas de multa por la tenencia de armas.

#### El proceso sobre la falsificación en Hacienda.

Ante el juez que instruye el proceso sobre la falsificación de las cartas de pago en la Delegación de Hacienda de Barcelona, declararon hoy varios empleados del Negociado de Utilidades, quienes no aportaron ningunos datos de interés.

#### Obispo grave, viaticado.

Un despacho recibido de Palma de Mallorca participa que ha recaído en su enfermedad el obispo de aquella diócesis doctor Miralles, hasta el extremo de habersele viaticado.

Dada la edad avanzada que cuenta el enfermo, se teme un fatal desenlace.

#### Fallecimiento.- Se agudiza la crisis.

En Sevilla, según telegrafian, ha fallecido el prestigioso abogado don Joaquín Campos Palacios, una de las figuras más ilustres del foro.

También dicen que se agudiza la crisis obrera en Ecija.

Más de mil obreros se encuentran parados.

La situación es angustiosísima.

#### El segundo premio en Gijón

Dicen de Gijón que el segundo premio de Lotería está repartido en décimos sueltos.

Se dá la circunstancia que el año pasado correspondió también el segundo premio en la misma administración.

**La suscripción para el templo del Pilar**

Desde Zaragoza telegrafian que la suscripción abierta para la reparación del templo de la Virgen del Pilar, pasa de tres millones de pesetas.

El general de brigada de Artillería señor Ruiz Banois entregó al arzobispo la primera paga que cobró como general.

**B O L S A**

Madrid, 2

**Cotizaciones**

Deuda 4% interior...	67'35
Id. 5% amortizable...	84'25
Id. 4% dem...	75'00
Banco de España...	600'00
Español de Crédito...	360'00
Hispano Americano...	
Tabacalera...	00'00
Londres...	46'30
Paris...	37'45
Dólares...	9'35

**Del Extranjero**

Madrid 2.

**El mariscal Joffre continúa agónico.**

Un telegrama recibido de París dice que continúa en período agónico el mariscal Joffre, no experimentando cambio.

Mr. Barthou le visitó a media mañana, y dijo que todavía podría resistir 24 horas.

El mariscal soporta la dolencia con gran entereza.

**El 'Juan Sebastián Elcano'**

Telegrafian de Tokio, que el buque escuela de guardias marinas, «Juan Sebastián Elcano» fondeó en el puerto de Nagasaki.

Se cambiaron las visitas entre las autoridades.

**Movimiento revolucionario.**

--El presidente aprisionado.--Comunicaciones cortadas.

Un cablegrama recibido de Panamá dá cuenta de haber es tallado un movimiento revolucionario dirigido por Armadio Arias.

La pasada madrugada nutridos grupos de jóvenes se apoderaron de la Dirección de Seguridad y de las Comisarías.

En el extrarradio se resistieron, registrándose algunos muertos.

A las cuatro y media de la madrugada los revolucionarios cercaron el Palacio presidencial.

La guardia colocó varias ametralladoras para defenderlo, pero los revolucionarios se abrieron paso al fuego de fusil con armas cortas.

También avanzaron varios camiones armados y tomaron posiciones.

A las seis de la mañana la guardia exterior de Palacio consiguió rechazar a los rebeldes, pero éstos consiguieron penetrar por la parte posterior, aprisionando al presidente Arosamena.

Este se negó a dimitir, pero se le respetó la vida.

Los revolucionarios cortaron las comunicaciones. Solo se comunican con el extranjero por el cable de Balboa.

Como Panamá carece de ejército, se cree que vendrán tropas norteamericanas a la zona del canal.

Destacamentos norteamericanos vigilan la Legación de los Estados Unidos

**PERPEN**

**LLEGADA DE COMISIONES**

Ayer mañana, en varios automóviles, llegaron a Almería numerosas comisiones de Huércal Overa, Cievas y Tabernas, para exponer ante el señor Gobernador civil sus justísimas quejas por las continuas crisis que les ocasionan las pertinaces sequías.

La comisión de Tabernas la integraban el alcalde don Rafael Ubeda, secretario don Juan Campoy, juez municipal, don Rafael García Moreno, médico don Pedro Góngora, cura párroco don Miguel Boj, maestro nacional don Rafael Martínez.

También figuraba una comisión del Círculo de Amigos con su Presidente y los propietarios don Antonio Usero Solves, don Pascual Sánchez Oña, don Francisco Martínez Hernández, don Elías Cortés Sánchez, don Ignacio González Benitez, don José y don Amancio Fábrega, don Gabriel Martínez Sánchez, don Antonio Martínez Aguilar y don Rafael Plaza Guirado.

Comerciantes, don Francisco y don Emilio Valls Cardo, don Francisco Ruiz Román, don Antonio Martínez Aguilar y don Antonio Godoy e industriales don José Ubeda Mereno y don Ubaldo Gómez Belver.

Además figuraban en la nutrida comisión lo tabernenses residentes en Almería don Rafael Ortega Barrios, don Manuel Belver Diez, don José Ramón Campoy y don Rafael Calatrava Rós.

A las doce de la mañana fueron recibidos por el Gobernador civil señor Carbonell Arques, a quien expusieron la espantosa crisis que atraviesan sus fincas de cultivo, antes emporio de riqueza.

La autoridad gubernativa escuchó atentamente las justas demandas de auxilios que solicitaban los comisionados, prometiéndoles comunicar al Gobierno central sus razonadas peticiones.

Los citados señores salieron altamente satisfechos de la acogida que hubo de dispensarles el señor Carbonell Arques.

\*\*\*

Seguidamente se dirigieron a la Diputación provincial.

Como el Presidente señor Brea se encontraba ausente, fueron recibidos por el Secretario don Miguel García Langle.

La visita al citado centro provincial tuvo por origen interesar la pronta construcción de los caminos vecinales de Senés, Velefique y Turrillas, pues son de urgente necesidad para la comunicación a Tabernas y al propio tiempo para dar ocupación a los centenares de obreros que permanecen inactivos.

El señor García Langle prometió a los comisionados poner en conocimiento de la Presidencia sus vehementes deseos.

Mucho nos satisfacen las demostraciones de fuerza vital que llevaron a cabo los tabernenses, esperando que los demás pueblos les imiten para evitar el morir por consunción.

\*\*\*

Una representación de esta comisión nos visitó en nuestra redacción para exponernos los trabajos realizados y los que tienen proyectado llevar a la práctica hasta conseguir que sus demandas sean atendidas.

**Número de ocho páginas**



**Compañía Trasatlántica de Barcelona**  
**Antes A. López y Compañía**

**VAPORES CORREOS ESPAÑOLES**

Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Enero, el magnífico vapor

**Reina Victoria Eugenia**

Amplio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.

Para Nueva York y Habana saldrá del puerto de Málaga el día 10 de Enero el

**Marqués de Comillas**

Para Puerto Rico La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 27 de Enero el magnífico vapor

**Magallanes**

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Enero el vapor

**Infanta Isabel de Berbón**

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos y en su Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, calle del General Segura, 2 bajos.

**EN CERVANTES**

**Asamblea de productores**

Para mañana domingo, a las tres de la tarde, está convocada por la Cámara Oficial Uvera, la asamblea general de productores de uva.

La reunión se celebrará en el teatro Cervantes.

Caso de no concurrir suficiente número de asociados, se celebrará el día seis.

Para la asistencia a dicha asamblea, se expedirán en el domicilio social, carnets de entrada a todos los asociados que lo soliciten, hasta el mismo día de la celebración de dicho acto.

**EL TIEMPO**

**Boletín meteorológico**

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:

Presión media del día...	761.2
Temperatura máxima...	21.0
Idem mínima...	11.2
Idem media...	16.1
Idem máxima al sol...	25.1
Humedad relativa media...	81
Evaporación en 24 horas...	1'1
Lluvia en 24 horas...	0.0
Viento dominante...	S.S.W.
Fuerza en metros por segundo...	1.3
Nubosidad...	casí cubierto.

**NOTA DEL OBSERVATORIO CENTRAL**

Sobre el Canadá, desde el Atlántico al Pacífico; sobre el Atlántico Norte, desde el paralelo 35 al 70 y en el Mar del Norte, se hallan varios núcleos de perturbación atmosférica que producen en todas estas zonas mal tiempo.

En los Estados Unidos existe un área de buen tiempo y otra se extiende al Sur de las Azores, desde las Antillas a las costas occidentales de Africa.

Persiste la gran nubosidad de estos días sobre Europa; las lluvias decrecieron algo, principalmente en las Islas Británicas, Francia, Alemania, Suiza, Austria y Norte de Italia.

Se observan muchas nieblas en España; se registran aguaceros con vientos del tercer cuadrante.

La temperatura máx. de ayer en la Península Ibérica fué de 22° en Alicante, y la mínima de hoy ha sido de 1° en León. En Madrid la máxima de ayer fué de 14° y la mínima de hoy ha sido de 10°.

Tiempo probable hasta el día 3 de enero de 1931 a 7 horas: Por toda España vientos del Oeste y aguaceros.

Rutas aéreas: Mucha nubosidad y vientos del Oeste en todas las que surcan el territorio español; aguaceros en el Golfo de Cádiz.

Navegantes: Marejada en el Cantábrico, costas de Portugal, Golfo de Cádiz y mar Ibérico.

Lea usted **'La Crónica Meridional'**



## Correos Vapores Franceses

De la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur et Ligne Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos.

**Alsina, Mendoza, Valdivia, Florida, y Campana**

**ALSINA  
CAMPANA  
MENDOZA**

Saldrá de Almería el 7 de Enero de 1930 para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Almería el 22 de Enero de 1930, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 7 de Febrero de 1931, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

**PRECIOS EN TERCERA** De 2 años a 10 sin cumplir un medio \$67,50 id. id. incluido impuestos.

**CADA FAMILIA SÓLO PUEDE LLEVAR UN MENOR DE DOS AÑOS GRATIS** Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Camarote de primera segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espacioso salones, a iluminado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.

**Camarotes especiales de 3.ª clase de 2 y 6 literas con un suplemento de 35 pts. por plaza**

**Para los de tercera clase comida a la española**

**AVISO IMPORTANTE.**—Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que visar sus carteras en Cádiz.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajeros se cierran dos días antes de la salida del vapor si antes no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses una salida de buques directos para Marsella.

Para más informes: Sus consignatarios HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ, (S. en C.) Bulevar del Príncipe, 75.—ALMERIA y Cortina del Muelle, 21 y 23 Málaga.



*Muchos  
regalos pequeños*

resultan caros y se olvidan pronto. ¡REGALE ALGO PERDURABLE! Obsequie a sus amigos y familiares con un

**TELEFUNKEN 12 W**

RECEPTOR Y ALTAVOZ EN UN SOLO MUEBLE

y llevará a su hogar alegrías infinitas.

**TELEFUNKEN**

A. E. G. IBÉRICA DE ELECTRICIDAD, S. A.

De venta en todos los establecimientos de radio

Visite en Madrid el

**HOTEL DE VENTAS**

donde en

**dos minutos**

y a precios baratísimos puede usted adquirir todo el mobiliario y cuanto necesite para su casa.

**HOTEL DE VENTAS**

MUEBLES NUEVOS 34, ATOCHA, 34 MUEBLES DE OCASIÓN  
ÚNICA CASA MADRID ENTRADA LIBRE.

Imp. LA CRÓNICA MERIDIONAL

ALMERIA

**LA "CASA ROMERO"**

**COMPRA**

**MONEDAS DE ORO**

— Y —

**BILLETES EXTRAORDINARIOS**

**ES LA QUE MAS PAGA**

**SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO - Paseo del Príncipe, 10**

**ALMERIA**

**Compañía Trasmediterránea**  
BARCELONA



Servicio establecidos en el puertos de Almería por los vapores de esta Compañía.

**Línea de Almería-Melilla-Ceuta**

Llegada a Almería todos los martes. Salida para Melilla-Ceuta todos los miércoles.

**Línea Almería-Orán**

Llegada a Almería todos los viernes. Salida para a Melilla-Orán, todos los domingos.

**Línea Barcelona-Africa-Canarias (quincenal)**

Llegada a Almería los Miércoles 7 y 21 de enero, 4 y 18 de febrero. Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

Para todos los servicios se admiten carga y pasajeros.

Para más informes sus Agentes: **Hijo de Ricardo Jimenez, S. en C.**

**HIPERACIGIL**  
ANTES

**PERLAS ANTIGASTRÁGICAS**

medicamento eficaz contra las afecciones de estómago sea dolor acedias náuseas vómitos después de comidas, indigestiones, inapetencias, debilidad del estómago, seborreas, disenteria y egana en el parados aquellas molestias que revisten un doloroso estómago. digema lo noas

Para mayores datos dirigirse al Depósito. Sevilla. El autor Farmacia «El Globo» Tetuán, 20.

Almería botica de Santo Domingo

Anúciense en este diario; el de mayor circulación y más amplia información local y telegráfica